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Az asztrofotósok előszeretettel
választják témául a látványos, kü-
lönböző színekben gazdagon ra-
gyogó csillagködöket, az úgyne-
vezett nebulákat, a csillagközi
anyag szépséges megjelenési for-
máit. A déli féltekéről megfigyel-
hető, az ókori mitológia hősei,
az argonauták hajójáról megem-
lékező, legendás Carina-csillagkép
pedig bővelkedik efféle égi cso-
dákban. Többek között itt talál-
ható az Eta Carinae csillag szabad
szemmel is látható csillagköde

m a Carina csillagkép e fotó-
témja, az NGC 3576 és NGC
3603 jelű köd és környezete
mégsem tartozik a látványos

nebulák sorába. Halvány, látszó ki-
terjedése nem számottevő, ráadásul
jelentős része a Tejút porfelhőinek
takarásában van. Bezzeg e fotó
mintha erről tudomást sem venne!
Rendkívül gazdag és látványos koz-
mikus környezetet mutat, melyben
szinte életre kel egy burjánzó égi
világ. Mielőtt e látszólagos ellent-
mondást feloldanánk, érdemes el-
merülnünk a kozmikus vidék rejtett
kincsei között.

Jobbra egy dinamikus, bubo-
rékszerű alakzatot pillanthatunk
meg, benne sötétebb csomókkal,
fénylő szálakkal. Ez az NGC 3576,
melynek a forró fiatal csillagok sze-
leitől lufiszerűen felfújódott hó-
lyagjában egy, a New-York-i Sza-
badság-szoborra emlékeztető alakzat
áll. A csillagászok 33 nagy tömegű
csillagot írtak le itt, illetve közvetett
mérésekkel bonyolult vegyületeket,
úgynevezett policiklusos aromás
szénhidrogéneket fedeztek fel a kö-
dösségben. Bármilyen hihetetlen,

e kémiai elegyek ebben a könyör-
telen kozmikus környezetben is
képesek megszületni: akkor, amikor
egy csillag sugárnyomása hatására
hidegebb régiókba sodródnak át.
A lehűlő közegben az atomok
idővel rekombinálódnak, esetleg
molekulákká állnak össze. Nem

binél egy sokkal távolabb elhelyez-
kedő gigantikus csillaghalmaz és
szülőködösségének távolról beszü-
remlő fénye. Az NGC 3603 jelű
objektum az egyik legnagyobb ki-
terjedésű ilyen jelenség a galaxi-
sunkban. Halványsága nagy távol-
ságának és az előtte elhelyezkedő
kozmikus fényelnyelő porfelhőknek
tudható be. A belsejében megbújó
fiatal halmazban minden képzeletet
felülmúló tömegű csillagok helyez-
kednek el. Némelyikük tömege több
mint 130-szorosa Napunkénak, fé-
nyessége pedig közel 3 000 000-szor
felülmúlja!

A gazdag kozmikus tájban gyö-
nyörködve mintha elsiklottunk
volna a kezdeti fotó- ellentmondás
felett… Az NGC 3576 és 3603
jelű ködösségek – a gyönyörű foto-
látványtól függetlenül – halványak
és nehezen megfigyelhetőek. Ám
a rendkívül fejlett asztrofotós tech-
nikáknak, egy pontosan megvá-
lasztott képrögzítési és -feldolgozási
módszernek és az asztrofotós precíz
látásmódjának, több éves kísérle-
tezésének köszönhetően a kozmikus
vidék felfedte titkait, és így már
teljes pompájában mutatkozik meg
a földi szemlélők számára is.

ritka, hogy ekkor olyan bonyolult,
szénalapú vegyületek is létrejönnek,
melyek később bolygókezdemények
felszínéhez tapadva az élet táptalaját
is képezhetik!

A ködkomplexumnak a bal fele –
melynek a jobboldalihoz képest zöl-
des az árnyalata – valójában az előb-

A rendkívüli felvételt Éder Iván készítette többszöri
nekifutásra, több namíbiai asztrofotós-expedíció során, 
sokéves kísérletezés után. Végül CCD kamerával és
speciális, keskenysávú szűrőkkel érte el a végleges
eredményt 2014-ben. Magát a képet azonban a hosszú
képfeldolgozási folyamat miatt csak a közelmúltban
mutathatta be

francsics lászló
építészmérnök, fotográfus,

egyetemi oktató, a hazai

asztrofotós-mozgalom

egyik fő szervezője

http://www.ptes.hu

PILLANTÁS AZ ÉGRE
XXXVII .  ÉVFOLYAM 332. lapszám

5

# C A R I N A  # C S I L L A G K Ö D  # T Ö M E G

4 PILLANTÁS AZ ÉGRE
A FÖLDGÖMB 2019. tavaszi különszám

http://www.astroeder.com

Éder IVÁN
a hazai asztrofotózás

kiemelkedő alakja, 

úttörője


